
اخبار کوتاه

امکان مشاوره مالی با چت‌جی‌پی‌تی فعال شد
هوش مصنوعی ChatGPT به قابلیت تحلیل وضعیت مالی 
کاربر و ارائه مشاوره در این زمینه مجهز شد. با اعلام شرکت 
 اوپن‌ای‌ای، از این پس درصورت اتصال حساب بانکی کاربر به 
چت جی پی تی، مشاوره مالی شخصی‌سازی‌شده و سفارشی ارائه 
می‌دهد. این قابلیت فعلا به شکل پیش‌نمایش در این چت‌بات 
ظاهر شده است و در حال حاضر کاربران سرویس Pro در ایالات 

متحده می‌توانند حساب‌های مالی خود را به آن متصل کنند.

محموله سنگین علمی ناسا به فضا پرتاب شد
شرکت خصوصی فضایی اسپیس ایکس، سرانجام بعد از 
چندبار تأخیر یک محموله ۲۹۵۰ کیلوگرمی را با موشک 
فالکون 9به ایستگاه فضایی بین‌المللی پرتاب کرد. این 
پرتاب، شامل تجهیزات سخت‌افزار و آزمایش‌های علمی 
برای ماموریت CRS-34بود. مقامات ناسا در اطلاعیه 
رسانه‌ای نوشتند: در میان تجهیزات علمی، پروژه‌ای برای 
تعیین میزان موفقیت شبیه‌سازی شرایط ریزگرانش در 
شبیه‌سازهای زمینی، یک ساختار برای درمان‌های جدید 
بیماری‌های استخوانی مانند پوکی استخوان و تجهیزاتی 
برای ارزیابی چگونگی تغییر گلبول‌های قرمز و طحال در فضا 

برای محافظت از فضانوردان آینده وجود دارد.

اختراع دانشمند ایرانی 
محققان دانشگاه کالیفرنیا‌ به رهبری یک دانشمند ایرانی، 
حسگر بیوالکترونیک پوشیدنی بدون باتری اختراع کرده‌اند 
که با تجزیه‌وتحلیل نشانگرهای زیستی مولکولی در عرق 
انسان، سامت کاربران را رصد می‌کند. این دستگاه »سامانه 
حسگر عرق مولکولی یا IREM-W2MS3« نام دارد. رحیم 
اسفندیارپور، نویسنده ارشد این مطالعه گفت: از ویژگی‌های 
برجسته این اختراع می‌توان به توانایی آن در بازسازی سطوح 
حسگر عرق، القای تعریق در افراد درصورت نیاز و عملکرد مداوم 

در بازه‌های زمانی طولانی اشاره کرد. 

بنزین در دنیا کالای لوکس شد
آمریکایی‌ها پس از حمله نظامی به ایران، تاکنون‌ بیش از 23میلیارد دلار اضافه‌پرداخت برای بنزین داشته‌اند

بسیج ظرفیت‌های پست برای برگزاری نمایشگاه مجازی کتاب 
محمد احمدی، مدیرعامل شرکت ملی پست ایران: با توجه به شرایط اقتصادی و افزایش هزینه‌های خدمات، همه 
ظرفیت‌های شرکت ملی پست برای همکاری با برگزارکنندگان نمایشگاه مجازی کتاب بسیج شد. به‌ویژه در زمینه 
تعاملات اجرایی و حمل‌ونقل کتاب‌ها به مناطق دوردست که از منظر فرهنگی برای ما ارزشمند محسوب می‌شود.

نقش فناوری‌های نوین در تاب‌آوری ملی
احسان چیت‌ساز، معاون اقتصاد دیجیتال وزارت ارتباطات: تجربه بحران‌های اخیر نشان داد کسب‌وکارهای 
دیجیتال و خدمات مبتنی بر فناوری، بخشی از زیرساخت حیاتی تاب‌آوری کشور محسوب می‌شوند و تقویت پایداری 

شبکه، امنیت داده و توسعه فناوری‌های نوین نقش مهمی در افزایش تاب‌آوری ملی ایفا می‌كند.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار| 
افزایش قیمت بنزین در بسیاری از گزارش

کشورهای جهان پس از حمله نظامی 
آمریکا و اسرائیل به ایران، یک شوک مقطعی در بازار 

انرژی نبود، بلکه به‌سرعت به هزینه روزمره میلیون‌ها 
مصرف‌کننده در بسیاری از کشورها تبدیل شد. بررسی 
قیمت بنزین در 8کشور که بیشترین مصرف‌ را دارند 
نشان می‌دهد که تنها در ماه‌های مارس و آوریل، خانوارها 

و رانندگان این کشورها میلیاردها دلار بیشتر از سطح 
قیمت پیش از بحران پرداخت کرده‌اند. این ارقام نشان 
می‌دهد جنگ، فراتر از میدان نظامی، به‌صورت مستقیم 

به جیب مردم دنیا رسیده است.

مصرف سالانه بنزین

اضافه پرداخت در ‌مارس، آوریل و مه

درصد افزایش قیمت از ابتدای سال

قیمت بنزین به تفکیک ماه براساس دلار در هر لیتر

مه آوریل مارس فوریه ژانویه کشور

1.27 1.08 0.96 0.86 0.82 آمریکا

1.38 1.10 1.19 1.10 1.03  چین

1.35 1.34 1.29 1.28 1.25 برزیل

0.92 0.81 0.83 0.83 0.82 روسیه

1.06 1.01 1.01 1.01 1.01 هند

1.56 1.30 1.29 1.16 1.07 کانادا

1.08 1.06 1.07 0.98 0.99 ژاپن

1.61 1.36 1.35 1.47 1.42 مکزیک

آمریکا

     519میلیارد لیتر
    55 درصد

 23.12میلیارد دلار

هند

     49.5میلیارد لیتر
    5 درصد

    0.11میلیارد دلار

برزیل

     62میلیارد لیتر
    8 درصد

 0.55میلیارد دلار

ژاپن

     44.5میلیارد لیتر
    9.1 درصد

    0.83میلیارد دلار 

چین

     183میلیارد لیتر
    34 درصد

 3.65میلیارد دلار 

کانادا

      46.2میلیارد لیتر
    45.8 درصد

   1.85میلیارد دلار 

روسیه

     50.4میلیارد لیتر
    12.2 درصد

   0.12میلیارد دلار

مکزیک

     42.4میلیارد لیتر 
    13.4 درصد

    صفر

 هیچ تاریخی برای رفع 
محدودیت اینترنت، دقیق نیست

با گذشت 2ماه و نیم از قطع اینترنت بین‌الملل و در شرایطی 
که مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، معاون اول خود محمدرضا 
عارف را مسئول پیگیری این موضوع کرده‌، برخی رسانه‌ها 
اخباری مبنی بر بازگشت تدریجی اینترنت در روزهای آینده تا 
نیمه خردادماه منتشر کرده‌اند. برای اطلاع از آخرین تصمیمات 
درخصوص اینترنت بین‌الملل‌، با نماینده اردکان در مجلس 

شورای اسلامی گفت‌و‌گو کردیم.
مصطفی پوردهقان، در گفت‌وگو با برنامه »پارک‌وی« در تلویزیون 
اینترنتی همشهری صحت زمانبندی‌های اعلام‌شده را رد کرد و 
گفت: هر تاریخی از سوی هرکسی برای این موضوع اعلام شود، 

اصلا دقیق نیست.
وی با »تزیینی و روانی« خواندن اقداماتی مثل واگذاری موضوع 
اینترنت به معاون اول رئیس‌جمهور، اضافه کرد: کارهایی از این 
دست نمی‌توانند درخواست‌ها و گلایه‌های مردم را درمان کند 
و من خیلی به این حکم‌های درون‌دولتی خوش‌بین ‌نیستم. 
فضای اینترنت بین‌الملل در کشور حدود 75روز قطع است. 
افرادی که تصمیم‌گیر هستند یا متوجه نیستند که آثار اینترنت 
بر زندگی مردم چقدر بالاست یا اگر متوجه هستند، چندان 
اولویتی برای آنها ندارد. نماینده مردم اردکان ادامه داد: شرایط 
جنگی که حاکم شد همه پذیرفتند که بیش از یک‌ماه این فضا را 
تحمل کنند اما الان ادامه این روند، واقعا برای مردم آزار‌دهنده 
است و طیف‌های مختلف جامعه خسارت دیده‌اند؛ از فردی که 
معیشتش از این مسیر است تا فردی که برای تحقیقات علمی به 

این مسیر نیاز دارد.
پوردهقان اضافه کرد: آقای رئیس‌جمهور باید از تمام 
ظرفیت‌هایی که قانون اساسی در اختیار او قرار داده استفاده و 
در شورای‌عالی امنیت‌ ملی، شورای‌عالی فضای مجازی و دولت، 
برای رفع این مشکل اقدام کند چون به‌نظر من ادامه این فضا اصلا 

قابل توجیه نیست.
وی با اشاره به حواشی اینترنت‌پرو، افزود: ما در ایام جنگ به دولت 
اصرار کردیم برای کسب‌وکارها توجه ویژه‌ای داشته باشد اما 
متأسفانه مصوبه خوب شعام برای کسب‌وکارهای مجازی هم به 
منبع درآمدی برای افرادی تبدیل شده که از اپراتورها امتیازات 
خاص می‌گیرند و تعرفه‌های سنگینی دریافت می‌کنند که این 
تبعیض‌ها موجب نارضایتی بیشتر مردم شده است.پوردهقان 
ابراز امیدواری کرد که شورای‌عالی امنیت ملی تدبیر خاصی را 

برای این موضوع درنظر بگیرد و فضا را برای کل مردم آزاد کند.

یادداشت تجارت بدون‌ امارات
 تجارت بین المللی ایران بدون حضور امارات با ‌ رونمایی از کریدورهای جایگزین آغاز شده است

احمدمیرخدایی | روزنامه‌نگار| 

با توقف کامل فعالیت گزارش
تجاری در جبل‌علی، 

اکنون پرسش اساسی این است 
که شرکای جدید تجاری و 

ترانزیتی ایران چه 
کشورهایی خواهند 

بود. بندر جبل علی 
در امارات متحده 
عربی برای چند 
تپنده  قلب  دهه، 
تجارت خارجی 
ایران بود،  اما جنگ 
اخیر و مشارکت 
امارات در حمله به 

ایران، این قلب را از 
ضربان انداخت و تهران 

ناگزیر به بازتعریف نقشه 
ژئواکونومیک خودشد.

‌در همین حال، رسانه‌ها 
نقل کرده‌اند که تجارت ایران 

 و عمان پس از جنگ ۲.۵برابر 
شده است.

داوود منظور؛ رئیس سازمان برنامه دولت سیزدهماینفوگرافیک

بازار جهانی سوخت روی خط بحران
تنش‌های ژئوپلیتیک‌ در خاورمیانه، بازار جهانی فرآورده‌های 
نفتی را وارد فاز تازه‌ای از التهاب کرده است. درحالی‌که نفت 
برنت به بالای ۱۰۷ دلار رسیده، قیمت گازوئیل، سوخت جت 
و قیر با سرعتی بیشتر از نفت خام در حال افزایش است.علاوه 
برکاهش 15 میلیون بشکه‌ای عرضه نفت از تنگه هرمز، ‌اختلال 
در مسیرهای صادراتی باعث شده بیش از ۲۰ میلیون تن از 
تولید پیش‌بینی‌شده گاز مایع قطر در معرض اختلال قرار گیرد. 
کارشناسان هشدار می‌دهند اگر تنش‌ها ادامه پیدا کند، قیمت 
نفت می‌تواند وارد کانال ۱۵۰ تا ۲۰۰ دلار شود و موج جدیدی 

از افزایش نرخ انرژی و تورم جهانی را رقم بزند.
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بازار سهام آمریکا در پایان معاملات هفته تحت تاثیر رشد قیمت نفت، و احتمال 
تشدید تنش ها در خاورمیانه  با موج گسترده فروش مواجه شد به طوری که 
شاخص اس اند پی 500 با کاهش 1.2 درصدی و شاخص 100 شرکت برتر با افت 
1.5 درصدی مواجه شده‌اند.

 حبیب جهانساز، رئیس سازمان چای کشور اعلام کرد: حدود ۴۰ هزار و ۱۷۴ تن برگ 
سبز چای بهاره تا ۲۵ اردیبهشت امسال از باغ‌ها برداشت شده است. از این میزان برگ 
سبز چای برداشت شده حدود ۹ هزار و ۳۹ تن چای خشک توسط کارخانجات فرآوری 

استحصال شده است.

1.2
درصد

  40
هزار تن

ترامپ در برابر واقعیت هرمز
مجموعه خبرها از سفر ترامپ به 
چین، بحران تنگه هرمز و ابتکار 
امنیتی عربستان تصویر منسجمی 
می‌دهد: بحران ایران و آمریکا به نقطه 
تلاقی 3روند بزرگ تبدیل شده است، 

یعنی فرسایش توان آمریکا برای تحمیل اراده خود، 
افزایش نقش چین در مدیریت بحران‌های انرژی و 
تلاش منطقه برای بازتعریف امنیت خلیج‌فارس بدون 

واشنگتن.
ترامپ تلاش کرد سفر به پکن را به صحنه‌ای برای 
بازسازی موقعیت خود در بحران ایران تبدیل کند. پیام 
واشنگتن روشن بود: چین به‌عنوان بزرگ‌ترین خریدار 
نفت ایران بر تهران فشار بیاورد و گاردین هم نوشت که 
ترامپ مدعی همسویی با چین شد، اما هیچ سازوکار 

اجرایی‌ای ارائه نکرد.
رویترز به نقل از مقام‌های آمریکایی گزارش کرد که 
چین خواهان باز شدن تنگه هرمز بدون محدودیت‌هایی 
مانند عوارض یا کنترل نظامی است و این موضوع در 
گفت‌وگوهای ترامپ و شی جین‌پینگ مطرح شده 
است، اما همین‌جا باید میان »هم‌نظری لفظی« و »تعهد 
راهبردی« تفاوت گذاشت. طبیعی است که چین خواهان 
باز ماندن هرمز باشد؛ بخش مهمی از انرژی وارداتی چین 
از خلیج‌فارس می‌آید و اختلال در این مسیر برای پکن 
پرهزینه است، اما این به‌معنای پیوستن چین به راهبرد 

فشار حداکثری آمریکا علیه ایران نیست.
ترامپ از پکن »بیانیه« گرفت، نه »اهرم«. چین از 
بحران هرمز آسیب می‌بیند، اما همین بحران برایش 
فرصت ژئوپلیتیک ایجاد کرده است: آمریکا درگیر 
بحرانی پرهزینه شده، درحالی‌که چین می‌تواند خود را 
بازیگری باثبات برای حل بحران معرفی کند. در تحریم 
شرکت‌های چینی نیز واشنگتن ناچار به انعطاف است که 

نشانه پایان توهم همراهی یک‌سویه چین است.
در پرونده هسته‌ای، نشانه‌هایی از ورود چین به نقش 
ضامن یا میانجی دیده می‌شود. اگر چین ضامن توافق 
هسته‌ای شود، معماری پرونده ایران از انحصار غرب 
خارج می‌شود. همزمان، ترامپ نشانه‌هایی از تعدیل 
مطالبات نشان داده و به‌تدریج از موضع »همه‌‌چیز فورا 
گرفته شود« به موضعی قابل چانه‌زنی حرکت می‌کند، 

بی‌آنکه این عقب‌نشینی را صریحا بپذیرد.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

‌جهش قیمت گاز اروپا 30
درصد

رشد قیمت گازوئیل 
برخی ایالت‌های آمریکا‌ ‌ 82

درصد

رشد قیمت قیر
‌در یک ماه

59
درصد

افزایش احتمالی تورم جهانی‌ 3
درصد

رشد احتمالی 
قیمت مواد غذایی‌ 

50
درصد

نفت برنت
‌ ۱۰9دلار

رشد قیمت قیر
‌ از ۳۸۲ به ۶۰۷ دلار

سناریوی بحرانی ‌نفت
 ۲۰۰دلار

مسیر
کریدور

 پیشنهادی

مبادی 
و مقاصد 

کلیدی

مسیرها 
و کریدورهای 

جایگزین امارات 
برای تجارت 

ایران

بنادر کراچی، قاسم و گوادر؛ گذرگاه‌های مرزی ریمدان و تفتانپاکستان کریدور شرقی 

بنادر نهاوا شوا، بمبئی، صحار و صلالههند و عمان کریدور جنوبی

روسیه، آسیای مرکزی، قفقاز ← ایران ← آب‌های آزادINSTC کریدور شمال-جنوب

گذرگاه مرزی بازرگان-کاپیکویترکیه کریدور غربی

چین ← قزاقستان ← ترکمنستان ← ایرانشرق به غربکریدور ریلی چین

بنادر انزلی، امیرآباد، نوشهر و آستاراشمالمسیر دریای خزر

بندر چابهارچابهارکریدور جنوب شرقی

                کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا EAEUکریدور اوراسیا

رشد قیمت‌سوخت جت آمریکا‌ 

۱۷۴دلار/بشکه 95
درصد

رشد قیمت گازوئیل اروپا
‌ ۲یورو/لیتر

35
درصد

سقوط شریک اول تجاری ایران
 مسعود پل‌مه، دبیر کل انجمن کشتیرانی ایران اعلام کرد که اکنون هیچ کالایی از بندر جبل علی جابه‌جا 
نمی‌شود.‌این توقف ضربه‌ای مهلک بر پیکر اقتصاد امارات وارد کرده است. از یک ‌سو مبادلات غیرنفتی با 
ایران که در سال‌های اخیر به حدود ۳۰میلیارد دلار رسیده بود، از دست رفته و از سوی دیگر، فعالیت 

بندر جبل علی که میزبان تجارت دریایی ایران بود و حتی بندر فجیره مختل شده است.

بازطراحی همکاری با هند در چابهار
با حذف امارات، نگاه‌ها دوباره به بندر چابهار دوخته شده است. اگرچه بهره‌برداری 
کامل از آن همواره با چالش‌هایی روبه‌رو بوده، اما در دوران جنگ اهمیت استراتژیک 

آن صدچندان شده است.

رونق در محور جدید شرق
اکنون ایران به‌سرعت به سمت فعال‌سازی کریدورهای جایگزین در شرق و 
جنوب حرکت کرده و 8 مسیر جایگزین برای تداوم جریان کالا شناسایی ‌ 
کرده است.‌پاکستان در عصر پساامارات شاهراه جدید زمینی و دریایی لقب 

گرفته و به مهم‌ترین شریک لجستیکی ایران تبدیل شده است.

نگاه ویژه به شرکای سنتی و قابل‌اعتماد
عمان نیز با بنادر صحار و صلاله همچنان یکی از اضلاع اصلی تجارت ایران مانده است. 
برخلاف امارات، روابط سیاسی پایدار با مسقط این مسیر را به گزینه‌ای کم‌ریسک‌تر تبدیل 

کرده است.ترکیه هم به‌عنوان یک هاب لجستیکی جایگزین امارات شده است.


